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سرگذشت احتـمال
ايدة اولية احتمال، مبتني بر بازيهاي شانسي است. اين گونه بازيها 
از زمانهاي بسيار قديم رايج بوده اند، زيرا در حفاريهاي باستان شناسي، 
ــاهده شده اند؛ از  ــي مش ــايل و آثار مربوط به بازيهاي شانس برخي وس
جمله مكعبي استخواني كه روي وجه هاي آن عدهايي از 1 تا 6 نقش 

شده است.
ــي در مواردي كه به راحتي نتوان يك انتخاب را بر  در روزگار كنون
ــتفاده مي شود. براي مثال، در  ــانس اس انتخاب ديگر ترجيج داد، از ش
شروع بازي فوتبال از پرتاب سكه استفاده مي كنند يا براي قبول يا رد 
يك موضوع، از قرعه كمك مي گيرند. هم چنين بانكها براي اختصاص 
ــاب قرض الحسنه، از قرعه كشي  ــتريان داراي حس دادن جايزه به مش
ــاني كه قادر به تصميم گيري  ــتفاده مي كنند. امروزه بعضي از كس اس
نيستند، به فال گيري و پيش گويي روي مي آورند و از اين راه برشانس 

تكيه مي ورزند.
ــدة هفدهم  ــئله هاي مربوط به نظرية احتمال در س ــتين مس نخس
ــدند. مسئله اي كه انگيزه اي براي تولد احتمال شد،،  ميلادي مطرح ش
مسئله اي بود دربارة يك بازي شانسي كه دِمِره، از دوستان پاسكال، 
مطرح كرد. در اين مسئله قرار بود كه مبلغي پول بين دو نفر با انداختن 
يك تاس تقسيم شود. اين مسئله را پاسكال حل كرد و راه حل خود را 

به فِرما نشان داد. فرما هم به ياري آناليز تركيبي آن را حل كرد.

ــدة هجدهم، متفكران بزرگي چون دانيل برنولي، لئوناردو  در س
ــي از عمر خود را به اين علم  اويلـر، لاگرانژ، لاپلاس و گاؤس بخش
ــرگ رياضي دان  ــال 1763، بعد از م ــاص دادند و در س ــد اختص جدي
انگليسي توماس بيز (1761 ـ 1702)، قانون معروف او به نام «قاعدة 

بيز» توسط آكادمي سلطنتي انگلستان منتشر شد.
ــرانجام در سال 1933، آندره كولموگوروف (1987 ـ 1903)،  س
ــتگاه اصولي مدون  ــم احتمال را مبتني بر دس ــي، عل رياضي دان روس
ساخت. او براي اين علم، سه اصل موضوعة زير را بيان كرد و با استفاده 

از آن ها بقية قوانين احتمال را به اثبات رساند:
فرض كنيم S فضاي نمونه اي يك پديدة تصادفي و A پيشامدي در 

S  باشد. در اين صورت داريم: 
اصل موضوع اول: احتمال پيشامدA عددي نامنفي و حداكثر برابر 

با  1 است؛ يعني:
P(A)≤ ≤0 1

اصل موضوع دوم: احتمال پيشامد قطعي برابر با 1 است؛ يعني:
P(S) = 1

 (A B )∩ =∅ اصل موضوع سوم: اگر A وB دو پيشامد ناسازگار
در S باشند، داريم:

P(A B) P(A) P(B)∪ = +

ميرشهرام صدر

منبع
ــهرام. نقش تاريخ  1. صدر، ميرش
ــوزش رياضي. ارائه  رياضي در آم
ــس  كنفران ــن  هفتمي در  ــده  ش

آموزش رياضي ايران.

پاسخ سرگرمي شمارة قبل
دو پاسخ معما در شكل هاي زير آمده اند:

پاسخ شماره 5

پاسخ هاي شماره 6

يعني داريم:  B bcdea= ، در اين صورت:  A abcde= 2. فرض كنيم كه: 
A= 10000a+ 1000b+100c +10d+e
B= 10000b+ 1000c+ 100d+10e+ a
اكنون واضح است كه: B= 10A - 9999a ، از آن جا كه A بر 41 بخش پذير است، داريم: 

A k;k= ∈41 �
B= 10(41K) - 9999a= 41(10K) -41(2439a)
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. در نتيجه B بر 41 بخش پذير است. k ′∈� B و  k ′= 41 ملاحظه مي كنيم كه: 


